

de reuniões do 2º semestre de 2023, ressalta a importância da aprovação de forma híbrida das atividades do CADES, mantendo preferencialmente as reuniões ordinárias na forma virtual pela plataforma Microsoft Teams, já as atividades de trabalho e ações dos grupos de trabalho do CADES deverão preferencialmente ocorrer na forma presencial in loco, no intuito de favorecer a maior participação e eficácia. O importante é cuidar para que o calendário não concorra com as atividades dos outros conselhos pertencentes ao território da subprefeitura. Portanto a sugestão de maior conciliação é que as próximas reuniões ordinárias do 2º semestre de 2023 ocorram na terceira quinta-feira do mês, pergunta aos presentes se concordam. **Beatriz** responde que concorda, ressalta que teve problemas pessoais que a impediu de comparecer nas duas últimas reuniões, mas que vê como importante o esforço da subprefeitura de buscar a melhor agenda para todos(as), algo difícil diante dos imprevistos e atividades que concorrem, concordando com a proposta de calendário apresentado. **Jair** já confirma a data do dia 20 de julho de 2023 para a próxima reunião com aprovação dos presentes, mantendo as indicações de todas as terças quintas-feiras para os meses seguintes. **Alessandra** fixa o calendário nestas condições, mantendo abertura para exceções, com alterações, caso seja necessário para colaborar para a participação do maior número de pessoas. **Beatriz** pede a palavra para oferecer um calendário que envia notificação para o celular a cada reunião do CADES automaticamente. **Alessandra** aprova a iniciativa como forma de somar as outras formas de envio já utilizadas como e-mail e whatsapp. **Alessandra** passa para o item 3 que trata de uma breve avaliação da ação de plantio de árvores nos jardins da subprefeitura e assim os participantes podem relatar como foi a experiência, abre a palavra para manifestação. **Jair** ressalta que foi excelente a experiência depois de tanto tempo impedidos pelo período da pandemia, com grande participação dos conselheiros, o grupo dos Fidalgos e o apoio do conselheiro **João Póvoa**, destaca a qualidade das mudas plantadas, pelo porte e cuidado na adubação, realizando a rega nos dias seguintes, ajudados pelo clima que manteve um período de vários dias de uma chuva contínua, criando condições para a pega das mudas, o que torna provável que possamos ter um sinal de algumas flores para o ano de 2024. Assim como foi iniciado o plano de ideias com a **Rebeca** da SVMA estamos planejando diversas ações em conjunto para plantio em praças, áreas livres, dada a necessidade de indicarmos o maior número de locais para plantio na área da subprefeitura, com essa parceria do CADES, SVMA e a Subprefeitura ST poderemos alcançar o tão desejado plano de ações in loco, com atividades de plantio, educação e conscientização ambiental. **Beatriz** coloca o quanto importante e reforça a necessidade de ampliar o plantio para áreas particulares, indo além das calçadas. **Jair** apresenta que a questão em conversa com a **Rebeca** teve como orientação que as mudas doadas aos municípios para plantio no interior do lote na cidade é de responsabilidade do viveiro no Ibirapuera Manequinho Lopes, sendo que o morador precisa ir diretamente ao viveiro e assinar o recebimento e trazer ele mesmo as mudas para casa. **Beatriz** coloca a dificuldade que a distância dos moradores da zona norte em se deslocar até a o Ibirapuera. **Jair** coloca a descentralização seria uma alternativa com estoque de mudas para doação nas subprefeituras. **Alessandra** retomando o evento do plantio destaca a positividade da ação através de uma dinâmica de grupo intergeracional, com o convite para participação do **Grupo dos Fidalgos** que contaram com mais de 60 mulheres, além de alguns homens, com a participação ativa de todos no plantio, além do coral para brindar, tornando uma tarde muito agradável, com o sorriso estampado pelo prazer que todos estampavam, por relembrar ou ser o primeiro plantio, sendo muito receptiva a ação perante a gestão da subprefeitura, tomando o desejo de replicar e dar continuidade a essas ações, passa para o item 4. **Jair** coloca a possibilidade de inserir no planejamento já nas próximas ações a participação da Educação, com o plantio em parceria com as escolas, propondo que o representante **Davi** possa já iniciar a interlocução com as escolas. **Davi** coloca que está a disposição para ajudar e iniciar os contatos a partir do planejamento do CADES. **Alessandra** coloca que há também interesse das escolas estaduais em participar via ONG ou nas proximidades da subprefeitura. **Beatriz** coloca se há muita dificuldade de tirar as crianças da escola para se deslocar para uma área para realizar o plantio. **Davi** responde que tudo é planejamento, com antecedência é possível viabilizar a autorização dos pais e providenciar junto a escola lanche, transporte, pelo menos um mês com antecedência. **Beatriz** pergunta qual o melhor mês para iniciar o plantio. **Jair** coloca que final de setembro com início da primavera o clima ajuda, com o calor e maior quantidade de chuvas. **Beatriz** coloca o quanto seria impactante o plantio ser no interior do terreno da escola, para facilitar o acompanhamento do crescimento da árvore pelas crianças. **Jair** propõe que assim que a **Rebeca** regresso de férias tratar do assunto da legislação para o plantio em área pública em terreno pertencente a uma escola municipal e estadual. **Alessandra** coloca que diante de limites e prioridades, podemos colocar um planejamento de ações de plantio efetivo. **Jair** e o **Davi** propõe estudar um mapeamento das escolas e áreas verdes dentro e ao lado das escolas. **Alessandra** se propõe entrar em contato com a escola estadual Silva Jardim ao lado da Subprefeitura para que manifestem o interesse de um plantio na área do jardim da Subprefeitura, em seguida passa para o item 5, sobre demandas dos conselheiros. **Alessandra** coloca que tratando de conselheiros e demanda seria pertinente uma avaliação de como aumentar a participação de todos(as) nas ações práticas, com maior responsabilidades em tarefas. Diversas estratégias foram discutidas pelos presentes e tratadas de colocar em prática, como delegar tarefas e responsabilidades a cada membro, ouvindo quais disposições e atribuições são de maior facilidade. **Alessandra** segue para o item 6, alteração e saída de conselheiros, trata do pedido desligamento feito pelo próprio conselheiro **Elber Cássio**

**Nazário**, o que torna a cadeira de conselheiro titular vaga. Em consequência o conselheiro suplente **Fábio Durso** passa a partir da próxima reunião ordinária do CADES Regional STM ocupar a vaga de conselheiro titular. **Alessandra** passa para o item 7, sugestão de pauta. **Jair** pede a palavra e coloca o pedido da SVMA para que apresentemos quais atividades/ações do CADES Regional e a Subprefeitura ST atendem a quais ODS (Objetivos de Desenvolvimento Sustentável), e assim possamos apresentar os trabalhos para encaminhamento a uma grande coletânea pela SVMA para envio à ONU. **Jair** apresenta um resumo dos grupos de trabalhos do CADES STM e a inter-relação com os ODS, apenas uma prévia a ser discutida na próxima reunião, todos presentes concordam com a importância da elaboração e participação. **Alessandra** encerra a reunião às 20h e 35min.

#### Ata da Décima Segunda Reunião Ordinária/2023 do CADES Regional de Santana/Tucuruvi/Mandaqui, realizada em 20 de julho de 2023.

##### Gestão biênio 2022/2023

##### Lista dos presentes:

##### Presidente Adjunto

Assessor de Comunicação Victor Monge Liberato Viana

##### Conselheiros Titulares

Bruna Moreira Dias - ausência justificada

Maurício Barreto Leite - ausência justificada

**Beatriz Wundrack de Arruda**

**Elpídio Ulián Júnior**

**Thais Regina Boppré Melara**

Bruna Silva Robadel - ausência justificada

**Daniel Teddy Espinoza Garcia**

##### Conselheiros Representantes do Governo

**Jair A. D. Zanelato** - Subprefeitura de Santana/Tucuruvi

**João Póvoa** - SVMA e gestor do Parque Linear do Córrego do Bispo

##### Convidados e participantes

Alessandra Cristina da Silva - Subprefeitura de Santana/Tucuruvi

Rebeca Iricevolto - convidada da SVMA-DAU-3

Isabela Resende - Representante da Casa Civil

Vera Águeda - moradora do bairro Jardim São Paulo - Mirante de Santana

Conceição - moradora do bairro do Horto Florestal e participante do CADES Regional JT

Gabriel Finamore do CCA

Hélio Cláudio - conselheiro do CADES Regional MG

**ATA:** No dia 20 de julho de 2023 às 19h15min o **Presidente Adjunto Victor Viana**, dá abertura a 12ª Reunião Ordinária do CADES Regional de Santana/Tucuruvi/Mandaqui do ano de 2023, representando o Subprefeito **João Neto** por motivos de compromisso de agenda. Apresenta o item 1 que trata da aprovação da Ata da 11ª Reunião do CADES STM realizada em 22 de junho de 2023. Todos os presentes expressam seu voto de aprovação, conjuntamente com os votos de aprovação via digital. Com votos unânicos e mais que suficientes a Ata é aprovada. Após apresentação dos presentes **Victor** segue para o item 2, abre a palavra para o **Jair** que passa a apresentar o trabalho de iniciativas de ações em implantação como também planejamento e projeto. SVMA solicitou que os CADES Regionais apresentem um relatório de quais estão ligadas aos ODS 2030 e Agenda 2030. O trabalho resumido no formato de relatório foi elaborado a partir dos projetos, planejamento e ações que já vem ao longo dos meses na mesa de propostas do CADES Regional STM, no título "Arborização urbana participativa: uma ferramenta para restaurar ecossistemas urbanos e conscientização ambiental", destacando a importância da participação da comunidade na arborização urbana, buscando através da participação ativa, os cidadãos podem contribuir para a restauração dos ecossistemas urbanos e, ao mesmo tempo, aumentar sua conscientização sobre questões ambientais. O planejamento em vários momentos têm o foco nas escolas municipais, como parceiros fundamentais para exercer todo o conceito de educação ambiental e participativo, para isso contará com a colaboração direta da SVMA-DAU-3 na qual a **Rebeca** do DAU-3 participará da viabilização das escolhas das mudas e o plantio, e pela SME, representados pelo **Davi** e a **Thioni**, na pesquisa e escolha de quais escolas municipais se mobilizam em participar. **Jair** coloca que outra ação prevista é a proposta da horta comunitária na sede as Sub ST com a participação do Grupo dos Fidalgos, que analisando com os demais, se pensou numa alternativa mais simples que tenha menos exigência de cuidados de manejo, como o plantio de legumes mais rústicos, como chuchu, abóbora e frutas como maracujá, folhagens como ora-pro-nóbis entre outras.

**Jair** segue com outra frente, como a implantação de jardins de chuva e ampliação de plantios de árvores, o assunto foi ao encontro com o desejo de plantio pela DAU-3 em áreas que necessitam de alternativas para calçadas e passeios estreitos, tendo como estudo a possibilidade do desenho da via, com ampliação da calçada no leito carroçável, algo para estudo e detalhamento com a CET. Explica que todas as ações podem e deveriam fazer parte de um seminário de apresentação ou no formato de oficina para registro das metodologias, um balanço de erros e acertos. **Jair** finaliza a apresentação com a proposta de um cronograma elaborado junto com a **Rebeca**, no qual indica o período necessário para planejamento e ações no campo. **Beatriz** propõe que as oficinas de apresentação e participação possam ter um convite especial aos demais CADES Regionais, no intuito de uma troca de experiências e enriquecimento das análises dos processos do trabalho. Resumindo, as estratégias fixam no planejamento e ações para o plantio arbóreo em áreas municipais, nas escolas municipais, nascentes, córregos, jardins de chuva, sempre com o trabalho de educação e conscientização ambiental, além da participação direta do plantio. Na Sub ST planejamento e projeto de aumento da arborização dos jardins e implantação de horta comunitária. Todo a experiência desde a metodologia, o planejamento e as ações farão parte de oficinas e seminários temáticos, com ampla participação da sociedade e demais convites aos CADES Regionais. Ainda a proposta de um posto avançado experimental para doação de mudas da SVMA na sede da Subprefeitura, com planejamento de necessidade ou não de inscrição prévia. **Alessandra** pergunta sobre as regas. **João Póvoa** responde que o cuidado de rega se concentra nos primeiros trinta dias. **Beatriz** indica como sugestão além dos legumes e frutas já mencionados, a bucha vegetal, uma trepadeira que produz frutos que são utilizados na higiene do banho. Sobre a doação das mudas que se faça uma campanha ampla de divulgação. Outra dúvida é se o Censo já tem os dados divulgados da cidade. **Jair** responde que as sugestões são excelentes, quanto ao Censo viu pela imprensa que o IBGE disponibilizou as informações numa primeira fase do território na escala nacional, mas que segue na sequência em escalas locais até chegar aos setores censitários. Numa pesquisa sobre o assunto, se tiver novidades trará na próxima reunião. **Conceição** pede a palavra sobre os viveiros descentralizados, aponta como sugestão a reativação do viveiro Flamboyant no bairro do Tremembé, já indicado como demanda no CADES Regional JT, mas que se houver uma união dos CADES Regionais da área norte, maiores chances do projeto. Também ofereceu mudas de oras-pró-nobis para doação da horta comunitária na Sub ST, destacando que além da beleza das flores e folhas como arbustiva, é um elemento super nutritivo. **Hélio** pede a palavra sobre as questões de viveiros com potencial de reativação, em destaque duas áreas na Vila Maria, uma delas em frente a Sub MG e outro perto do Cresan. Destaca a importância das propostas referentes aos jardins de chuva, como exemplo da necessidade em Av. Luiz Dumont Villares. **Jair** apresenta o exemplo de projeto em estudo para execução de ciclovia interna no canteiro central na Av. Luiz Dumont Villares, aproveitando a obra para criação de quilômetros de jardins de chuva em ambos os sentidos da via. **Jair** passa a palavra para apresentação da **Rebeca** que apresenta como acontece o planejamento e as equipes de trabalho no plantio arbóreo nas áreas das 3 Subprefeituras, ST, MG e JT, participando ainda das reuniões nos 3 CADES Regionais. O plantio se dá nas calçadas, passeios, áreas livres verdes, incremento em praças. As mudas da SVMA estão a cargo de DAU-2, que cuida dos viveiros, portanto as solicitações de mudas devem ser feitas ao DAU-2. O trabalho de plantio é que fica a cargo do DAU-3, sendo restrito o plantio somente para áreas municipais. O importante no trabalho de planejamento é linkar as áreas verdes no processo de plantio na criação dos corredores verdes, como elementos mais eficazes na melhoria do micro clima. Há ainda a vontade de intensificar as parcerias no plantio para jardins de chuva e das vagas verdes. **Rebeca** apresenta um balanço de plantio para exemplificar a magnitude do trabalho de plantio. Exemplos na região de Santana e o Tucuruvi, finaliza apresentando um mapa com todos os pontos já executados com o plantio. **Jair** agradece a apresentação e a parceria que se intensifica da DAU-3 e a Subprefeitura. **Jair** apresenta os últimos projetos de urbanização de calçadas que irão participar das parcerias e indicações do plantio entre a Subprefeitura e a DAU-3, apresenta como exemplo a projeto da Rua São Nestor, a escadaria entre a Rua Santos Pacheco e Maria Luiza. **Rebeca** reforça a importância da parceria e como é importante replicar para toda a cidade. **Jair** reforça a dimensão das ações programadas e o quanto de experiência pode advir de todo o processo de planejamento até a execução. **Rebeca** avalia o quanto será relevante o plantio nas escolas, com a participação e a ação de educação, com o plantio de frutíferas e sempre escolhendo pelo menos uma muda de pau-brasil. **Victor** agradece a apresentação. **Gabriel** do CCA apresenta o interesse em aprofundar um vínculo com as ações do CADES Regional, cujo o público que a ONG trabalha vai desde criança, adolescente e idosos. **Jair** agradece a presença do Gabriel, colocando que vêm ao encontro de todas as ações do CADES participativas. **Isabella** expressa que todo o conteúdo está excelente, muito bem apresentado, não deixando dúvidas. **Jair** pergunta a Isabella com quais apoios o CADES poderia esperar da Casa Civil. **Isabella** responde que irá levar todas as iniciativas aqui expostas e que se coloca com uma intermediação entre o CADES e a Casa Civil no quer for possível. **Victor** agradece o apoio antecipadamente da Casa Civil. Abre a palavra para o próximo item, que trata de novas temáticas e sugestões. **João Póvoa** pede a palavra descrevendo um resumo histórico da implantação do Parque do Córrego do Bispo, destaca o trabalho de prevenção a incêndio, os investimentos em equipamentos, tecnologia, mas há uma demanda que precisa urgente do apoio da Subprefeitura ST que se refere ao corte de mato seco na Av. Santa Inês, solicitando e já agradecendo o

empenho da Sub ST no intuito de prevenção a riscos de incêndio. **Victor** propõe entrar em contato durante a semana para planejar de forma conjunta com o CET, que precisa fechar a via para os trabalhos, a SABESP que é proprietária dos terrenos em ambos os lados da via, no intuito de unir forças e acelerar os trabalhos. **João Póvoa** agradece e fica no aguardo do contato, relata ainda os problemas enfrentados com os baldes, que já exige um trabalho contínuo de prontidão. **Victor** passa a palavra ao **Hélio** que traz uma solicitação representando um município que se encontra fora do país, que segundo o município, este já encaminhou um pedido à Subprefeitura, relacionado a uma área que sofre uma supressão intensa arbórea e que preocupa pelos danos ambientais. Após esclarecimentos, **Alessandra** solicita que **Hélio** envie o pedido do protocolo diretamente ao seu e-mail para que se possa verificar o andamento do pedido do município e assim esclareça o andamento, destacando a importância que este município já tenha feito abertura pelo 156 SP, canal da PMSF. **Hélio** se compromete a enviar os dados necessários da solicitação para o e-mail da **Alessandra** e da Sub ST. **Victor** agradece a participação do **Hélio** no envio da solicitação, mesmo que não seja assunto do CADES, mas aproveitando a presença de assessores da Sub ST. **João Póvoa** se coloca a disposição para receber a visita dos conselheiros e participantes do CADES. Os presentes fixam para agosto a primeira visita, provavelmente a última sexta-feira do mês, numa tarde. **Victor** agradece a todos os presentes. **Isabella** agradece o acolhimento e se coloca a disposição. **Victor** encerra a reunião às 21h10min.

**Ata da Décima Terceira Reunião Ordinária/2023 do CADES Regional de Santana/Tucuruvi/Mandaqui, realizada em 17 de agosto de 2023.**

**Gestão biênio 2022/2023**

**Lista dos presentes:**

**Presidente Adjunto**

Alessandra Cristina da Silva - Subprefeitura de Santana/Tucuruvi

**Conselheiros Titulares**

Bruna Moreira Dias - ausência justificada

Maurício Barreto Leite - ausência justificada

Beatriz Wundrack de Arruda

Elpidio Ulian Júnior

Thais Regina Boppré Melara

Bruna Silva Robadel - ausência justificada

Daniel Teddy Espinoza Garcia

**Conselheiros Representantes do Governo**

Jair A. D. Zanelato - Subprefeitura de Santana/Tucuruvi

Davi S. F. Martins - Secretaria da Educação

**Convidados e participantes**

Rebeca Iricevolto - convidada da SVMA

Isabela Resende - Representante da Casa Civil

Vera Águeda - moradora do bairro Jardim São Paulo - Mirante de Santana

Karen Martini - ONG: A Cidade Precisa de Você

Fernanda Henrique Queiroz Guerreiro -

Gabriel Finamore do CCA

Hélio Slomo - conselheiro do CADES Regional MG

Ata: No dia 17 de agosto de 2023 às 19h17min a **Presidente Adjunto Alessandra Cristina da Silva**, dá abertura a 13ª Reunião Ordinária do CADES Regional de Santana/Tucuruvi/Mandaqui do ano de 2023, representando o Subprefeito **João Neto** por motivos de compromisso de agenda. Apresenta o **item 1** que trata da aprovação da Ata da 12ª Reunião do CADES STM realizada em 20 de julho de 2023. Todos os presentes manifestam seu voto de aprovação, conjuntamente com os votos de aprovação via digital. Com votos unânimes e suficientes a Ata é aprovada. **Alessandra** abre para apresentação de novos participantes nesta reunião, passa a palavra para **Karen Martins**, que se apresenta, informa que faz parte do instituto "A Cidade Precisa de Você", que é uma organização sem fins lucrativos que existe desde 2015, que busca promover a participação social e o direito à cidade, tem feito projeto eco cidade na zona norte desde 2021, sendo que agora vão abrir um encontro para aprimorar a formação de conselheiros. **Alessandra** agradece a presença e propõe que mais detalhes sejam apresentados no momento dos informes, segue para o segundo item da pauta. **Jair** passa a apresentar, informa que foi realizada a reunião para planejamento das atividades, que contou com a presença do **Davi** e a **Thioni**, pela SME, a **Rebeca** pela DAU-3, e **Elpidio** pelo CADES Regional STM e **Jair** pela Sub ST. Destaca que foi enviado pelo **Davi** e **Thioni** um questionário via Google Forms para as escolas municipais pertencentes ao território da Sub ST para manifestarem interesse em participar das atividades de

plântio. Assim que as primeiras escolas responderem haverá uma agenda de visitas planejadas pela **Rebeca** do DAU-3 para avaliar possibilidade e número de mudas para o plântio, de posse da localização e número de mudas o planejamento se fará juntamente com a disponibilidade de agenda da escola e a empresa de plântio sob orientação do DAU-3, sempre no mês que antecede ao plântio. O fechamento da reunião visou assegurar que se obtenha as respostas de pelo menos 3 escolas e que se faça as visitas ainda no mês de agosto para possibilitar o agendamento do plântio para o mês de setembro. Assim que as escolas, datas e locais de plântio em setembro forem passíveis de fechamento de cronograma convidaremos a todos vocês para participar do plântio nas 3 escolas a serem definidas. Como trata de um projeto piloto, o intuito é a cada ciclo de plântio alcançar o máximo de opções de dias e horários, para atender e conciliar as agendas de todos participantes. Faremos o possível para distribuir equitativamente as atividades para cada um dos Distritos da Sub ST. Dentro da proposta do plântio a proposta é que se faça uma abordagem de educação ambiental antes, durante e pós plântio, para que possamos aprofundar as questões de conscientização e troca com os educadores, alunos e profissionais envolvidos. Nesse mesmo escopo participativo, mantemos o planejamento para estender mais atividades de plântio participativo, incluindo os jardins da Subprefeitura ST, atuando no plântio arbóreo intenso nos taludes, readequação do paisagismo dos vasos de concreto no pátio, horta comunitária e demais demandas que forem surgindo e aprovadas. Fica mantida a proposta de um formulário para diagnóstico e análise do grau de participação e conhecimento adquirido nas atividades, os modelos serão propostos e discutidos para aprimoramento. No final do ano e início do calendário de 2024 a possibilidade de um simpósio que traga os assuntos mais afins com as atividades de plântio ligadas com os ODS, com objetivo de refletir nas escolhas e soluções técnicas pelo corpo técnico de obras públicas, bem como atualizar também a população das melhores práticas. Sem dúvida um dos temas será os "jardins de chuva", pela importância e viabilidade de implementação. Importante seguir com as propostas de facilidade de acesso a mudas e conscientização do plântio de árvores na cidade, destacando a proposta do posto avançado de doação de mudas pela SVMA, objeto a ser detalhado e apresentado. **Alessandra** agradece, disse que ficará na expectativa das escolas a serem escolhidas e viabilizadas nesse primeiro plântio piloto. Pergunta se haveria condições de um plântio ainda para agosto, no caso para uma escola municipal, Vereador Antônio Sampaio, dia 26 de agosto, sábado. **Rebeca** esclarece que a agenda de agosto já está fechada, já com locais e número de mudas já reservadas, mas que futuras visitas de plântio podem incluir essa escola. **Jair** retoma o planejamento das atividades de educação ambiental atreladas ao plântio, abrindo sugestões de propostas dos conselheiros que atuam mais de perto no tema, como o **Davi**, a **Thioni**, a **Beatriz** e **Thais**. **Beatriz** responde que essa faixa etária, infância, foge a sua experiência. O mais indicado fica as possibilidades com o **Davi**, a **Thioni** e a **Thais**. **Davi** se coloca a disposição para as propostas de educação ambiental, mas precisa de conciliação com a agenda de atividades já intensa pela secretaria. **Davi** informa que recebeu já as primeiras respostas positivas para agendas as visitas de pelo menos 3 escolas, uma na Vila Basileia, não tem espaço interno, mas na calçada tem interesse. A EMEF Professora Nilce Cruz, no Lauzane, e Arthur Etzel, ao lado do metrô Jardim São Paulo. Informa que já passou para **Rebeca**, bem como a troca de contatos para agendas as visitas. **Rebeca** agradece e disse que fará o mais rápido possível o planejamento das visitas, e que as datas de plântio, como já informou, vai depender do calendário disponível da escola, a agenda de trabalho da contratada do plântio, e nesse cenário teremos todos que nos adaptar com a agenda de plântio que será definida. Sempre é bom lembrar que o planejamento é no mês anterior do plântio, mas nesse caso o tempo ficou apertado, pois estamos já nas semanas finais de agosto, o que não inviabiliza a ação, só que aperta o planejamento. Importante é que os locais sejam viáveis para o plântio, essa é a função da visita. **Alessandra** agradece o grande esforço de todos envolvidos, e com certeza vai dar tudo certo. Passa para os informes, abrindo a palavra para a **Karen** apresentar uma proposta da ONG. **Karen** informa que trabalha exatamente nessa mesma pauta de educação ambiental. É com foco no desenvolvimento local, sustentável e é isso. Desde 2021 a gente tem feito várias parcerias com diferentes hortas, espaços comunitários na região da Brasília, e nesse último ano, a gente é trabalho nessas parcerias entre as iniciativas e as escolas da rede pública, para possibilitar essa educação ambiental. Disse que está sendo muito inspirador ver essas iniciativas do CADES e projetos que vocês estão criando aqui, que aproveita para fazer o convite, agora em setembro a gente vai fazer uma formação é voltada para conselheiros do CPM, dos CADES, serão iniciativas locais da zona norte e a ideia é fazer uma troca é entre diferentes conselhos de diferentes subprefeituras, é sobre quais são essas boas práticas que funcionam, e o que que não funciona, e fortalecer essa rede e pensar como utilizar essas estratégias também para se comunicar melhor com o restante da cidade. Pensar como as iniciativas possam conseguir fazer mais pressão para conseguir atuar e com mais força nesse desenvolvimento local. Os dados do encontro serão disponibilizados no chat. **Jair** coloca a importância da experiência do trabalho da ONG no esforço de possíveis parcerias nas atividades de educação ambiental e plântio. **Alessandra** acredita ser promissor o diálogo e coloca o CADES STM aberto para abrir um canal. Os demais presentes apontam a importância de parceria e somatória nos esforços de educação ambiental. **Beatriz** destaca que já conhece o trabalho da ONG, "Batata precisa de você" sendo incrível a forma que ocuparam, souberam defender o espaço urbano e fizeram o plântio de muitas árvores, mesmo com a resistência e falta de apoio, parabéns. **Karen** agradece o reconhecimento. **Beatriz** solicita como sugestão que, caso a ONG

tenha material, se a **Karen** poderia enviar estudos sobre educação ambiental para crianças, isso facilitaria a composição dos formulários. **Karen** responde que sim, que vai pesquisar e se tiver material poderá enviar ao CADES. **Alessandra** agradece. Os presentes fazem um resumo final dos passos para o plântio piloto nas 3 escolas para o mês de setembro, esclarecendo todas as dúvidas. **Alessandra** agradece a presença de todos(as) e a reunião é encerrada às 20h45min.

**Ata da Décima Quarta Reunião Ordinária/2023 do CADES Regional de Santana/Tucuruvi/Mandaqui, realizada em 21 de setembro de 2023.**

**Gestão biênio 2022/2023**

**Lista dos presentes:**

**Presidente Adjunto**

Alessandra Silva

**Conselheiros Titulares**

Bruna Moreira Dias - ausência justificada

Maurício Barreto Leite - ausência justificada

Beatriz Wundrack de Arruda - ausência justificada

Elpidio Ulian Júnior

Thais Regina Boppré Melara - ausência justificada

Bruna Silva Robadel - ausência justificada

Daniel Teddy Espinoza Garcia - ausência justificada

**Conselheiros Representantes do Governo**

Jair A. D. Zanelato - Subprefeitura de Santana/Tucuruvi

**Convidados**

Aline Victório de Jesus - Subprefeitura de Santana/Tucuruvi

Isabella Resende - PMSF - Casa Civil

Rebeca Iricevolto - SVMA-DAU-3

**ATA:** No dia 21 de setembro de 2023 às 16h30min o **Presidente Adjunto Alessandra Silva**, dá abertura a 14ª Reunião Ordinária do CADES Regional de Santana/Tucuruvi/Mandaqui do ano de 2023, coloca que os conselheiros ausentes representantes da sociedade civil e do governo enviaram mensagem da impossibilidade da presença, mas dada a importância de encaminhamento de assuntos de urgência e acordos que dispensam votação será encaminhada a validação desta reunião, acordo firmado entre os presentes. A pedido do **subprefeito João Neto** fica a sugestão de um encontro informal com todos os conselheiros(as) a ser agendada na sala de reunião do gabinete da subprefeitura, as medidas para viabilizar a agenda de todos ficará a cargo das secretarias do gabinete da subprefeitura. **Alessandra** prossegue para o **item 1** da pauta, os presentes aprovam a ATA da 13ª Reunião somada as manifestações de aprovação dos demais não presentes, dando a Ata da 13ª Reunião do CADES Regional STM aprovada. **Alessandra** segue para o **item 2**, Projeto ODS: "Arborização urbana participativa: uma ferramenta para restaurar ecossistemas urbanos e conscientização ambiental". Avaliação/cronograma e Participação no evento da SVMA na UMAPAZ a ser realizado no dia 30/09/23. **Jair** apresenta o Bunner final que representa todas as atividades referentes ao projeto do CADES Regional STM, explica que também foi enviado à SVMA todo o acervo fotográfico e textos elaborados que justificam e explicam o projeto, para formar um trabalho painel a ser montado no dia do encontro na UMAPAZ. **Jair** reforça, como já informado por e-mail e no grupo de whatsapp que todos(as) conselheiros(as) estão convidados para participar do evento, mas que gostaria de firmar quais conselheiros podem assegurar presença. **Elpidio** se manifesta e assegura que poderá comparecer no dia 30/09 na UMAPAZ. **Alessandra** também informa que fará o possível para comparecer. **Jair** propõe que seja informado aos demais conselheiros a manifestação de representação e comparecimento do conselheiro **Elpidio**, mas que o convite segue aberto para somar-se ao evento, expõe que a apresentação de cada projeto será realizada pelo representante de CADES Regional presente, cabendo um tempo máximo estimado em 5 minutos para cada exposição, dado o número de 32 CADES Regionais participantes, cabendo todo esforço para ser objetivo e conciso. Todos os presentes concordam e expressam a importância de continuidade das ações realizadas de plântio e participação. **Alessandra** abre para o **item 3**, informes e sugestões. Reforça as falas que as ações realizadas foram de grande importância e aprendizado e que novos grupos poderiam se integrar, como ONGs e moradores, para tanto será preciso um trabalho de articulação e informação, com planejamento e flexibilidade de agendas. As discussões passam para o planejamento de políticas de educação ambiental, levantando-se formas de atrair para ações e conscientização do papel e possibilidades. Além do prosseguimento dos plântios nas escolas e praças, uma ação apontada a curto prazo é a efetivação da visita ao Parque do Côrego do Bispo, como forma de abrir a visão para a restauração de ecossistemas urbanos, observando-se na prática os benefícios e potenciais de cada muda de árvore plantada, da recuperação da biodiversidade. Ficou acordado o agendamento de uma primeira visita com os representantes